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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Matthias Lieschke (AfD)

Anzahl der Techniklehrer

Kleine Anfrage - KA 7/285

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fur Bildung

Vorbemerkung:

FiUr die Beantwortung der Fragen 1 bis 3 werden die Daten zum Stichtag der Erhe-
bung zur Unterrichtsversorgung an allgemeinbildenden Schulen vom 21.09.2016 ver-
wendet. Die Daten befinden sich derzeit noch in der Plausibilitatsprafung, sodass sich
hieraus noch geringfligige Anderungen ergeben kénnen. Die nachfolgenden Aussa-
gen beziehen sich nur auf offentliche Schulen, da von den Schulen in freier Trager-
schaft konkretisierte Daten zum Unterricht nicht erhoben werden.

Frage 1:
Wie viele Techniklehrer werden an den Sekundarschulen benétigt?

Auf der Grundlage des Lehrplanes und gemal der Stundentafel fur die Sekundar-
schule erfolgt flr die Schilerinnen und Schiler in den Schuljahrgangen 5 bis 8 ein
zweistundiger Unterricht im Fach Technik, fur die Schulerinnen und Schuler in den
Schuljahrgangen 9 und 10 ein einstindiger Unterricht. Zum Erhebungsstichtag wer-
den 2.946 Stunden Technik an den Sekundarschulen erteilt. Bezogen auf diese
Stundenzahl werden 118 vollzeitbeschaftigte Lehrkrafte im ausschlieRlichen Einsatz
in Technik bendtigt.

Frage 2:
Wie hoch ist die Anzahl der vorhandenen Techniklehrer?

Derzeit befinden sich 488 Stammlehrkrafte an den o6ffentlichen allgemeinbildenden
Schulen, die im Fach Technik, Wirtschaft/Technik oder Polytechnik ausgebildet sind.

(Ausgegeben am 14.11.2016)



Darunter sind 76 Lehrkrafte aufgrund von Beurlaubungen, Langzeiterkrankung oder
der Freistellungsphase in der Altersteilzeit nicht einsetzbar.

Frage 3:
Wie hoch ist die Anzahl fachfremder Lehrer, die Technik ersatzweise unterrich-
ten?

Uber alle allgemeinbildenden Schulen sind insgesamt 356 Lehrkrafte fachfremd ein-
gesetzt.

Frage 4
Wie hoch ist die Anzahl der Ausfallstunden in diesem Fach?

Daten zum Unterrichtsausfall an den 6ffentlichen Schulen werden nicht fachbezogen
erfasst. Angaben zum Unterrichtsausfall im Fach Technik liegen deshalb nicht vor.



